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प्रश्न

1. यदि किसी द्विघात समीकरण के  मूल m + n और m-n हों, तो

वह द्विघात समीकरण क्या होगा ?

A. x2 + 2mx + m2 − mn + n2 = 0

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_X7FwBj9x6hyI


B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

x2 + 2mn + (m − n)2 = 0

x2 − 2mx + m2 − n2 = 0

x2 + 2mx + m2 − n2 = 0

2. यदि  के  मूल  हों एवं 

 के  मूल  हों, तो 

किसके  बराबर होगा ?

A. p+r

x2 + px − q = 0 α, β

x2 − px + r = 0 λ, δ (β + λ)(β + δ)

https://dl.doubtnut.com/l/_X7FwBj9x6hyI
https://dl.doubtnut.com/l/_l4ISQFLxN8lF


B. p+q

C. q+r

D. p-q

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

3. निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये : 

(1). प्रथम 20 धनपूर्णांकों के  घनों का योग 44400 है। 

(2) प्रथम 20 धनपूर्णांकों के  वर्गों का योग 2870 है। 

उपर्युक्त कथनों में कौन-सा/से सही है/हैं ?

https://dl.doubtnut.com/l/_l4ISQFLxN8lF
https://dl.doubtnut.com/l/_IUQQyTFc6sgj


A. के वल 1

B. के वल 2

C. 1 और 2 दोनों ही

D. न तो 1 न ही 2

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

4. निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये : 

(1)  


(2)  किसी अभाज्य संख्या p के  लिये। 


(ω10 + 1)
7

+ ω = 0

(ω105 + 1)
10

= p10

https://dl.doubtnut.com/l/_IUQQyTFc6sgj
https://dl.doubtnut.com/l/_BzoHShyqMGJs


जहाँ  एक का घनमूल है। उपर्युक्त कथनों में कौन-सा/से

सही है/है ?

A. के वल 1

B. के वल 2

C. 1 और 2 दोनों ही

D. न तो 1 न ही 2

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

ω ≠ 1

https://dl.doubtnut.com/l/_BzoHShyqMGJs


5. क्षेणी  के  प्रथम आठ पदों का

योग क्या है ?

A. 

B. 

C. 

D. उपर्युक्त में कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1 − + − + ……
1

2

1

4

1

8

89

128

57
384

85

128

https://dl.doubtnut.com/l/_U2SWn44elLtl


6. शब्द 'BASEBALL' के  सभी अक्षरों से बन सकने वाले क्रमचयों

की संख्या क्या है ?

A. 540

B. 1260

C. 3780

D. 5040

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sgYBAQ3HP1fz


7. यदि द्विघात समीकरण  के  मूल

वास्तविक एवं असमान हैं, तब निम्नलिखित में कौन-सा एक सही है

?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

3x2 − 5x + p = 0

p = 25/12

p < 25/12

p > 25/12

p ≤ 25/12

https://dl.doubtnut.com/l/_njtvgHFZEq4t
https://dl.doubtnut.com/l/_mN9RGibrK8XF


8. द्वि-आधारी पद्धति की संख्या  का दशमिक निरूपण

क्या है ?

A. 5

B. 7

C. 9

D. 11

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

(1011)2

https://dl.doubtnut.com/l/_mN9RGibrK8XF


9. दशमलव संख्या  को द्वि-आधारी संख्या में बदलने

पर इसका रूप क्या होगा ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

(57.375)10

(111001.011)2

(100111.110)2

(110011.101)2

(111011.011)2

https://dl.doubtnut.com/l/_GROvn1mSJOwg


10. यदि . तब y

किसके  बराबर है ?

A. 4.5

B. 9

C. 18

D. 27

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

(log3 x)(logx 2x)(log2x y) = logx x
2

https://dl.doubtnut.com/l/_witV4Oa0w3zd


11. मान लीजिये P = {1,2,3} एवं समुच्चय P पर सम्बन्ध, समुच्चय

R = {(1, 2), (1,3), (2, 1), (1,1), (2.2), (3, 3), (2,3)} द्वारा दिया

गया है। तो R क्या होगा ?

A. स्वतुल्य, संक्रामक किन्तु सममित नहीं

B. सममित, संक्रामक किन्तु स्वतुल्य नहीं

C. सममित, स्वतुल्य किन्तु संक्रामक नहीं

D. उपर्युक्त में कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_d0iu0DpLvYTS
https://dl.doubtnut.com/l/_FdiVNmzNPpzW


12. योग  का मान जहाँ  क्या ही

?

A. i

B. 

C. 0

D. i-i

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

13

∑
n= 1

(in + 1n+ 1) I = √−1

− i

https://dl.doubtnut.com/l/_FdiVNmzNPpzW


13. किसी समान्तर श्रेणी के  प्रथम 10 पदों एवं 20 पदों। का योग

क्रमश: 120 तथा 440 है। 

इसका प्रथम पद क्या है ?

A. 2

B. 3

C. 4

D. 5

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LgR163jdcNtF
https://dl.doubtnut.com/l/_ADig0spPyYfq


14. किसी समान्तर श्रेणी के  प्रथम 10 पदों एवं 20 पदों। का योग

क्रमश: 120 तथा 440 है। 

सार्व अन्तर क्या है ?

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ADig0spPyYfq


15. यदि अरिक्त समुच्चय A में n अवयव हैं, तो इसके  घात समुच्चय

में कितने अवयव हैं ?

A. 

B. 

C. 2n

D. n+ 1

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

n2

2n

https://dl.doubtnut.com/l/_xSknTQ0x2Jmh


16.  जहाँ  का मापांक क्या है?

A. 3

B. 

C. 1

D. उपर्युक्त में कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

√2 + i

√2 − 1
I = √−1

1/2

https://dl.doubtnut.com/l/_7zvWe899d2qX


17. 100 भुजाओं वाले बहुभुज के  कोणीय बिन्दुओं को मिलाकर

खींचे जा सकने वाले विकर्णों की संख्या क्या होगी ?

A. 4850

B. 4950

C. 5000

D. 10000

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jksoSk9mbNxg


18. किसी त्रिभुज के  कोण समान्तर श्रेणी में है एवं न्यूनतम को

 है। बृहत्तम कोण (रे डियन में) क्या है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

30∘ )

π

2

π

3

π

4

π

https://dl.doubtnut.com/l/_mn96JkuNTw1g


19. यदि किसी सारणिक की एक पंक्ति के  प्रत्येक अवयवों को

समान गुणक r से गुणा किया जाये, तो उस सारणिक का मान :

A.  से गुणित हो जायेगा

B. 3r बढ़ जायेगा

C. स्थिर रहेगा

D. r से गुणित हो जायेगा

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

r3

https://dl.doubtnut.com/l/_6SBzUApP2WDI


20. यदि  और  तब

निम्नलिखित में कौन-सा एक सही है ?

A. A का व्युत्क्रम Bहै।

B. A का सहखंडज B है

C. A का परिवर्त B है

D. उपर्युक्त में कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

3 4

5 6

7 8

⎤
⎥
⎦

B = [
3 5 7

4 6 8
]

https://dl.doubtnut.com/l/_rDjMhVDjghiM


21. यदि आव्यूह  एवं  का योग आव्यूह 

 हो, तो y का मान क्या है ?

A. -5

B. 0

C. 2.5

D. 10

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

x

y

z

⎤
⎥
⎦

,
⎡
⎢
⎣

y

y

z

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

z

0

0

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

10

5

5

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_lsLRWDrcvms8
https://dl.doubtnut.com/l/_ML5zBpKJm3pc


22. यदि आव्यूह  व्युत्क्रमणीय आव्यूह नहीं है,

तो :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

α 2 2

−3 0 4

1 −1 1

⎤
⎥
⎦

α = − 5

α = 5

α = 0

α = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_ML5zBpKJm3pc


23. सारणिक  का मान क्या है

A. 0

B. 

C. 

D. उपर्युक्त में कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
∣

x2 1 y2 + z2

y2 1 z2 + x2

z2 1 x2 + y2

∣
∣

∣

∣
∣

x2 + y2 + z2

x2 + y2 + z2 + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_Qyf1Tf0s1VYo


24. कोई वर्ग आव्यूह  इस प्रकार कि  के

लिए तथा  के  लिए, जहाँ k एक अचर है, क्या

कहलाता है ?

A. विकर्ण आव्यूह किं तु अदिश आव्यूह नहीं

B. अदिश आव्यूह

C. इकाई आव्यूह

D. उपर्युक्त में कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

[aij] aij = 0, I ≠ j

aij = k, I = j

https://dl.doubtnut.com/l/_U8Huecz4ITmu
https://dl.doubtnut.com/l/_nlh0c2mCbsw4


25.  का मान क्या है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

sin 15∘

√3 − 1

2√2

√3 + 1

2√2

√3 − 1

√3 + 1

√3 + 1

√3 − 1

26. यदि  जहाँ , तब  कितने मान

लेता है ?

4 sin2 θ = 1 0 < θ < 2π θ

https://dl.doubtnut.com/l/_nlh0c2mCbsw4
https://dl.doubtnut.com/l/_Eop9CVOIkIu6


A. 1

B. 2

C. 4

D. उपर्युक्त में कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

27.  का मान किसके  बराबर है?

A. 4

B. 2

sin 18∘ cos 36∘

https://dl.doubtnut.com/l/_Eop9CVOIkIu6
https://dl.doubtnut.com/l/_xpmaFm3i6KCj


C. 1

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1/4

28.  किसके  बराबर है

A. 0

B. 

C. 1

D. 2

sin[sin− 1( ) + sin− 1( )]
3

5
4
5

1/2

https://dl.doubtnut.com/l/_xpmaFm3i6KCj
https://dl.doubtnut.com/l/_pkA1K46dAzhn


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

29. यदि  जहाँ , तो 

किसके  बराबर है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

secα =
13

5
270∘ < α < 360∘ sinα

5/13

12/13

−12/13

−13/12

https://dl.doubtnut.com/l/_pkA1K46dAzhn
https://dl.doubtnut.com/l/_HRjiZoTbAWpa


वीडियो उत्तर देखें

30.  किसके  बराबर है ?

A. 1

B. -1

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

tan( − 585∘ )

−√2

−√3

https://dl.doubtnut.com/l/_HRjiZoTbAWpa
https://dl.doubtnut.com/l/_rEaRlz18s3bB
https://dl.doubtnut.com/l/_Uxy1vRBjRY16


31. निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये : 

 का मान धनात्मक है। 


(2)  का मान ऋणात्मक है। 


उपर्युक्त कथनों में कौन-सा/से सही है/हैं?

A. के वल 1

B. के वल 2

C. 1 और 2 दोनों ही

D. न तो 1 न ही 2

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

cos 46∘ − sin 46∘

cos 44∘ − sin 44∘

https://dl.doubtnut.com/l/_Uxy1vRBjRY16
https://dl.doubtnut.com/l/_ycSQRMUoGIx5


32. x - अक्ष से  का कोण बनाने वाली रेखा किस

चतुर्थांश में अवस्थित है ?

A. प्रथम चतुर्थाश

B. द्वितीय चतुर्थांश

C. तृतीय चतुर्थांश

D. चतुर्थ चतुर्थांश

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

( − 120∘ )

https://dl.doubtnut.com/l/_ycSQRMUoGIx5


33. 3 cm त्रिज्या के  वृत्त के  के न्द्र पर 1 cm लंबाई के  चाप द्वारा

कक्षांतरित कोण क्या है ?

A. 

B. 

C. 

D. उपर्युक्त में कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

30∘

π

60∘

π

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_yDnK2fsB930n


34. यदि  तथा  जहाँ A और B

न्यूनकोण हैं, तब A + B किसके  बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

sinA =
2

√5
cosB =

1

√10

135∘

90∘

75∘

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_s5ryDDYsAmxT


35. किसी पहाड़ी का शिखर, h ऊँ चाई वाली एक इमारत के  शीर्ष

और तल से क्रमशः उन्नयन कोण  तथा  पर प्रेक्षित होता है। उस

पहाड़ी की ऊँ चाई क्या है ?

A. 

B. 

C. 

D. उपर्युक्त में कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

α β

h cot β

cot β − cot α

h cot α

cot α − cot β

h tanα

tanα − tanβ

https://dl.doubtnut.com/l/_833taNho612e
https://dl.doubtnut.com/l/_B58qYYhMKkMo


36. मीटर ऊँ चाई वाले किसी एक प्रकाश घर से, जिसका आधार

समुद्र तल पर है, किसी नाव का अवनमन कोण  है। उस

प्रकाश घर के  पाद से उस नाव की दूरी क्या है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

15∘

70(2 − √3)cm

70(2 + √3)m

70(3 − √3)m

70(3 − √3)m

https://dl.doubtnut.com/l/_B58qYYhMKkMo


37. तीन संरेख बिन्दुओं से समदूरस्थ किसी बिन्दु का बिन्दुपथ क्या

है ?

A. सरल रेखा

B. बिन्दु युग्म

C. बिन्दु

D. रिक्त समुच्चय

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4LwTx5RPFElI


38. किसी बिन्दु का उस बिन्दुपथ का समीकरण, जो बिन्दुओं (1,0)

एवं (0,-2) से हमेशा सम दूरी पर हैं, क्या है ?

A. 2x + 4y+3 = 0

B. 4x + 2y+3 = 0

C. 2x + 4y -3 = 0

D. 4x + 2y -3 = 0

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_X1SjJe30YNnd


39. बिन्दु (5, 1), (1, -1) तथा (11, 4) क्या हैं ?

A. संरेख

B. समकोण त्रिभुज के  शीर्ष

C. समबाहु त्रिभुज के  शीर्ष

D. समद्विबाहु त्रिभुज के  शीर्ष

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QLrS89QYhSCw


40. समान्तर रेखाओं 3x + 4y = 9 एवं 9x + 12y+28 = 0 के

बीच की लम्ब दूरी क्या है ?

A. 7/3 इकाई

B. 8/3 इकाई

C. 10/3 इकाई

D. 11/3 इकाई

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pzMIcI7w5UsM


41. मान लीजिए p, q, r, s, बिन्दुओं (2,6), (3,4), (4, 5) और (-2,

5) के  मूलबिन्दु से क्रमश: दूरियाँ हैं। निम्नलिखित में कौन-सा एक,

ऋणेतर पूर्णांक है ?

A. p

B. q

C. r

D. s

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kzdEM08ChSwT
https://dl.doubtnut.com/l/_s7vvSFmdYaBD


42. बिन्दु (4,3) से x-अक्ष एवं y-अक्ष पर लम्ब डाले गये हैं। यदि

इन लम्बों की लम्बाइयाँ क्रमश: p, q हों, तो निम्नलिखित में कौन-

सा एक, सही है ?

A. p = q

B. 3p = 4q

C. 4p = 3q

D. p + q = 5

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_s7vvSFmdYaBD


43. यदि सरल रेखा 

 y-अक्ष के

समान्तर हो, तो 2 का मान क्या है ?

A. 3

B. -6

C. 4

D. -3

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

(2x + 3y + 4) + λ(6x − y + 12) = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_X2iYn4SCMXYn
https://dl.doubtnut.com/l/_7rO5jUtw9cL1


44. रेखा y = 0. बिन्दुओं (3,-5) एवं (-4,7) को जोड़ने वाली रेखा

को किस अनुपात में विभाजित करती है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

3: 4

4: 5

5: 7

7: 9

https://dl.doubtnut.com/l/_7rO5jUtw9cL1


45. दीर्घवृत्त  पर किसी बिन्दु की नाभीय दूरियों

का योग क्या है ?

A. 4 इकाई

B. 6 इकाई

C. 8 इकाई

D. 10 इकाई

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
x2

4

y2

9

https://dl.doubtnut.com/l/_NBPLzqg4jxLW


46. किसी दीर्घवृत्त की उत्के न्द्रता e किस शर्त को सन्तुष्ट करती है

?

A. 

B. 

C. e = 1

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

e < 0

0 < e < 1

e > 1

https://dl.doubtnut.com/l/_M5ZZns0IWMXu


47. उस सरल रेखा का समीकरण क्या है जो x-अक्ष से  का

कोण बनाती है तथा इसका y-अंत:खंड 101 इकाई है?

A. 10x + 101y = 1

B. 101x + y = 1

C. x + y - 101 = 0

D. x - y + 101 = 0

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_yejnfqYLxvuK


48. यदि बिन्दु (2, 4), (2, 6) एवं  किसी समबाहु

त्रिभुज के  शीर्ष हो, तो k का मान क्या है ?

A. 6

B. 5

C. -3

D. 1

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

(2 + √3, k)

https://dl.doubtnut.com/l/_lVik3q8zhy1f


49. यदि बिन्दुओं (7,1,-3) एवं  के  बीच की दूरी 13

इकाई हो, तो के  मानों में से एक मान क्या है ?

A. 20

B. 10

C. 9

D. 8

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

(4, 5, λ)

https://dl.doubtnut.com/l/_2RaGL9xhEVmc


50. यदि r लम्बाई की रेखा OP (जहाँ 'O' मूल विन्दु है)x-अक्ष से 

कोण बनाती हो तथा xz-तल में स्थित हो, तो P के  निर्देशांक क्या है

?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

α

(r cosα, 0, r sinα)

(0, 0, r sinα)

(r cosα, 0, 0)

(0, 0, r cosα)

https://dl.doubtnut.com/l/_KGvnefzV9Hex
https://dl.doubtnut.com/l/_017HnlKxDamx


51. बिन्दु (1,2,0) की yz-तल से क्या दूरी है?

A. 1 इकाई

B. 2 इकाई

C. 3 इकाई

D. 4 इकाई

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

52. अक्षों की घनात्मक दिशाओं से समान आनत रेखा की

दिक्कोज्याएं  क्या हैं ?

https://dl.doubtnut.com/l/_017HnlKxDamx
https://dl.doubtnut.com/l/_LCfPMR6tErjT


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

⟨ , , ⟩
1

√3

1

√3

1

√3

⟨ − , , ⟩
1

√3

1

√3

1

√3

⟨ − , − , ⟩
1

√3

1

√3

1

√3

⟨ , , ⟩
1

3

1

3

1

3

53. रेखाओं 

 एवं 

 के  बीच का कोण क्या है

= =
x − 2

1

y + 1

−2

z + 2

1

= =
x − 1

1

2y + 3

3

z + 5

2

https://dl.doubtnut.com/l/_LCfPMR6tErjT
https://dl.doubtnut.com/l/_cLbstNy8ZEgW


A. 

B. 

C. 

D. उपर्युक्त में कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

π

2

π

3

π

6

54. 3x + 4y - 52 = 0 के  समान्तर (1, 2, 3) से। गुजरने वाले तल

का समीकरण क्या है?

A. 3x + 4y + 5z + 4 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_cLbstNy8ZEgW
https://dl.doubtnut.com/l/_Ayy2NUKZdLDK


B. 3x + 4y - 5z + 14 = 0

C. 3x +4y-5z +4=0

D. 3x + 4y-5z -4 = 0

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

55. तलों x-32+4 एवं y = 2z-3 की प्रतिच्छेद रेखा के  दिक् अनुपात

क्या हैं ?

A. 

B. 

⟨1, 2, 3⟩

⟨2, 1, 3⟩

https://dl.doubtnut.com/l/_Ayy2NUKZdLDK
https://dl.doubtnut.com/l/_wgR7mS0gw2ef


C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

⟨3, 2, 1⟩

⟨1, 3, 2⟩

56. बिं दु   से गुजरने वाली उन सरल रेखाओ के

समीकरण ज्ञात कीजिए, जो निम्न अक्षो, के  समांतर है :

Z-अक्ष

A. 

B. 

(5, 7, 9)

= =
x − a

1

y − b

0

z − c

0

= =
x − a

0

y − b

0

z − c

1

https://dl.doubtnut.com/l/_wgR7mS0gw2ef
https://dl.doubtnut.com/l/_fJnrFgJ6ZshZ


C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

= =
x − a

0

y − b

1

z − c

0

= =
x − a

0

y − b

1

z − c

1

57.  किसके  बराबर है ?

A. 0

B. 

C. 1

D. 

lim
x→ 0

√1 + x − 1

x

1/2

−1/2

https://dl.doubtnut.com/l/_fJnrFgJ6ZshZ
https://dl.doubtnut.com/l/_oqZID3ABnJXM


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

58.  किसके  बराबर है ?

A. 0

B. 

C. 

D. 1

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

lim
x→ 0

2
1 − cos x

x2

1/2

1/4

https://dl.doubtnut.com/l/_oqZID3ABnJXM
https://dl.doubtnut.com/l/_w3WnAgQr6xfF


59. यदि  इस प्रकार कि , तब

m का क्या मान होना चाहिये?

A. 0

B. 1

C. 2

D. उपर्युक्त में कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

xm + ym = 1 = −
dy

dx

x

y

https://dl.doubtnut.com/l/_w3WnAgQr6xfF
https://dl.doubtnut.com/l/_3JyF9sc24Qu5
https://dl.doubtnut.com/l/_DGERZh7uYsSl


60.  का मान किसके  बराबर है ?

A. 0

B. 

C. 

D. 1

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

lim
x→ 2

x − 2

x2 − 4

1/4

1/2

61. किसी वृत्त की त्रिज्या एकसमान रूप से 3 cm/s की दर से बढ़

रही है। क्षेत्रफल में वृद्धि दर । क्या है, जब त्रिज्या 10 cm है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_DGERZh7uYsSl
https://dl.doubtnut.com/l/_qDTjaM9CXOfK


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

6πcm2 /s

10πcm2 /s

30πcm2 /s

60πcm2 /s

62. निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिये : 

(1) यदि , तब  


(2) यदि , तब 

y = In(secx + tanx) = secx.
dy

dx

y = In(cos ecx − cot x)

https://dl.doubtnut.com/l/_qDTjaM9CXOfK
https://dl.doubtnut.com/l/_bOW8U63jDAIg


 

उपर्युक्त में कौन-सा/से सही है/हैं ?

A. के वल 1

B. के वल 2

C. 1 और 2 दोनों ही

D. न तो 1, न ही 2

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

= cos ecx.
dy

dx

63. यदि  तब f(x) का अवकलज क्या है ?f(x) = 2sin x,

https://dl.doubtnut.com/l/_bOW8U63jDAIg
https://dl.doubtnut.com/l/_Y3lIXKVRAsX0


A. 

B. 

C. 

D. उपर्युक्त में कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

2sinIn2

(sinx)2sin x− 1

(cos x)2sin x− 1

64. किसके  लिये, फलन  एक वर्धमान

फलन है ?

A. 

f(x) = x3 − 3x2 + 6

0 < x < 2

https://dl.doubtnut.com/l/_Y3lIXKVRAsX0
https://dl.doubtnut.com/l/_owZ1zMRHtPGA


B. 

C.  अथवा 

D. सभी x

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

x < 2

x > 2 x < 0

65. यदि  तब  पर  का

मान क्या है ?

A. -1

B. 0

y = In(emx + e−mx), x = 0
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_owZ1zMRHtPGA
https://dl.doubtnut.com/l/_hEYmVrRlGQKi


C. 1

D. 2

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

66.  किसके  बराबर है ?

A. 

B. 

C. 

D. उपर्युक्त में कोई नहीं जहाँ c समाकलन अचर है

∫axexdx

+ c
axex

Ina

axex + c

+ c
axex

In(ac)

https://dl.doubtnut.com/l/_hEYmVrRlGQKi
https://dl.doubtnut.com/l/_nK38Wy528sxS


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

67.  किसके  बराबर है ?

A. 2

B. 1

C. 0

D. -1

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

∫
1

− 1
x|x|dx

https://dl.doubtnut.com/l/_nK38Wy528sxS
https://dl.doubtnut.com/l/_mhwvw7hTnaRu


68.  का मान किसके  बराबर है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

∫
1

0

dx
tan− 1 x

1 + x2

π2

8

π2

32

π

4

π

8

https://dl.doubtnut.com/l/_mhwvw7hTnaRu
https://dl.doubtnut.com/l/_Vz6CUaxYYc7B


69.  किसके  बराबर है ?

A. 0

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

∫
π / 2

0

2xIn(cot x)dx

πIn2

−πIn2

πIn2
2

https://dl.doubtnut.com/l/_p8dvIdwqMI3p


70.  तथा x =2  के  मध्य स्थित वक्र y= sin x

का क्षेत्रफल क्या है ?

A. 1 वर्ग इकाई

B. 2 वर्ग इकाई

C. 4 वर्ग इकाई

D. 8 वर्ग इकाई

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

x = 0, y = 0 π

https://dl.doubtnut.com/l/_sJEK6AIe6Sao


71.  किसके  बराबर है ?

A. 

B. 

C. 

D. उपर्युक्त में कोई नहीं जहाँ c समाकलन अचर है

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

∫ dx
Inx

x

+ c
(Inx)2

2

+ c
(Inx)

2

(Inx)
2

+ c

https://dl.doubtnut.com/l/_mfDzwCLskftC


72. रेखाओं y=x, y=0 एवं x = 4 द्वारा परिबद्धक्षेत्र का क्षेत्रफल क्या

है?

A. 4 वर्ग इकाई

B. 8 वर्ग इकाई

C. 12 वर्ग इकाई

D. 16 वर्ग इकाई

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uKNa48WZ7Fsw


73.  किसके  बराबर है? 

जहाँ c समाकलन अचर है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

∫( − )dx
1

cos2 x

1

sin2 x

2 cos ec2x + c

−2 cot 2x + c

2 sec 2x + c

−2 tan 2x + c

https://dl.doubtnut.com/l/_Wdj18DvXDoae


74. अवकल समीकरण 

 की घात ऋण है

A. 6

B. 3

C. 2

D. 1

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

− 2

⎛
⎜
⎜
⎝

−

⎞
⎟
⎟
⎠

+ y = 0
d3y

dx3

d2y

(dx2)
2

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_QH7DcZIE85wE
https://dl.doubtnut.com/l/_OpXyj8QS6eYo


75. वक्रों  के  कु ल को निरूपित करने

वाला अवकल समीकरण क्या है ?

A. 

B. 

C. 

D. उपर्युक्त में कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

y = a sin(λx + α)

+ λ2y = 0
d2y

dx
2

− λ2y = 0
d2y

dx
2

+ λy = 0
d2y

dx
2

https://dl.doubtnut.com/l/_OpXyj8QS6eYo


76. अवकल समीकरण  जहाँ 'a' कोई ।। अचर

है, क्या निरूपित करता है ?

A. सरल रेखाओं का समुच्चय

B. दीर्घवृतों का समुच्चय

C. वृत्तों का समुच्चय

D. उपर्युक्त में कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

y + x = a
dx

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_cnSI6zyNUwdb


77. अवकल समीकरण  के

लिये, निम्नलिखित में कौन-सा एक इसका हल नहीं है ?

A. y = x - 1

B. 

C. y = x

D. y = - x - 1

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

( )
2

− x( ) + y = 0
dy

dx

dy

dx

4y = x2

https://dl.doubtnut.com/l/_DZj50GGytESe


78. अवकल समीकरण  का व्यापक इल

कौन-सा है ?

A. x + y = c

B. xy = c

C. c(x + y) = xy

D. उपर्युक्त में कोई नहीं जहाँ c समाकलन अचर है

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

x2dy + y2dx = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_u1f68XGhtm3m


79. अवकल समीकरण

 का व्यापक हल

कौन-सा है ?

A. 

B. 

C. 

D. उपर्युक्त में कोई नहीं जहाँ c समाकलन अचर है

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

ex tanydx + (1 − ex)sec2 ydy = 0

siny = c(1 − ex)

cos y = c(1 − ex)

cot y = c(1 − ex)

https://dl.doubtnut.com/l/_0TTOHeLc2tTC
https://dl.doubtnut.com/l/_oyTx1FGs73n5


80.  का क्या मान है जिसके  लिये

A. 2

B. -2

C. 1

D. 7

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

λ

(λî + ĵ − k̂) × (3 î − 2ĵ + 4k̂) = (2 î − 11ĵ − 7k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_oyTx1FGs73n5


81. अचर p का परिमाण क्या है जिसके  लिये सदिश

 एकांक लम्बाई है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

p( − 3 î − 2ĵ + 13k̂)

1/8

1/64

√182

1/√182

https://dl.doubtnut.com/l/_8pBYmYZZ1VOw


82. ABCD एक समांतर चतुर्भुज है। यदि

, तो  किसके  बराबर है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

−−→
AB =

→
a ,

−−→
BC =

→
c

−−→
BD

→
a +

→
b

→
a −

→
b

−
→
a −

→
b

−
→
a +

→
b

https://dl.doubtnut.com/l/_4mQ4unqv6mPl


83. अनुक्रम 1, 2, 4, 8, .......  का गुणोत्तर माध्य क्या है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

2n

2n/ 2

2 ( n+ 1 ) / 2

2 ( n+ 1 ) − 1

2 ( n− 1 )

https://dl.doubtnut.com/l/_Mabeyi4bqEHC


84. 10 प्रेक्षणों का माध्य 5 है। यदि प्रत्येक प्रेक्षण में 2 जोड़ा जाये

और फिर उसमें 3 से गुणा किया जाए, तब नया माध्य क्या होगा ?

A. 5

B. 7

C. 15

D. 21

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lEYcD5ZScgoe


85. प्रथम n विषम धनपूर्णांक संख्याओं का माध्य क्या क्या ?

A. n

B. (n - 1)/2

C. n(n+1)/2

D. n-1

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ICrrt8sy9xDC


86. संख्याओं a, b,c,d,e का समांतर माध्य M है। (a-M) - (b-M)

+ (c-M) + (d-M) + (e-M) का मान क्या है ?

A. M

B. a - b + c + d + e

C. 0

D. 5 M

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7lV5LDvqYSLQ


87. 20 प्रेक्षणों का 30 से मापित विचलनों का बीजीय योग 2 है।

प्रेक्षणों का माध्य क्या होगा?

A. 30

B. 32

C. 30.2

D. 30.1

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Vrb1YMtF4A6C


88. किसी चर के  27 प्रेक्षणों की माध्यिका 18 है। तीन ज्यादा प्रेक्षण

लिये गये और इन प्रेक्षणों के  मान 16, 18 एवं 50 हैं। इन 30 प्रेक्षणों

की माध्यिका क्या है ?

A. 18

B. 19

C. 25.5

D. अपर्याप्त आंकड़ों की वजह से ज्ञात नहीं कर सकते

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qBHF5PJ8tCPJ
https://dl.doubtnut.com/l/_NuOn31Q0JGTe


89. विभिन्न मदों पर पारिवारिक मासिक खर्च (प्रतिशत में)

निम्नलिखित हैं: 

 


यदि कु ल मासिक खर्च रु. 9000 हो, तो परिवहन पर सर्च क्या है ?

A. रु. 180

B. रु. 1000

C. रु. 900

D. रु. 360

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NuOn31Q0JGTe


90. यदि कु छ प्रेक्षणों का माध्य 40 हो तथा मानक विचलन 8 हो,

तब विचरण गुणांक क्या है ?

A. 0.01

B. 0.1

C. 0.2

D. 0.3

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ta93UJ61w0uK


91. 7, 9, 11, 13, 15 का मानक विचलन क्या है ?

A. 2.4

B. 2.5

C. 2.7

D. 2.8

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wxIh0Qfoza6L


92. मान लीजिये Xएवं Yदो सम्बन्धित चर हैं। दो समाश्रयण-रेखायें

x - y + 1 = 0 एवं 2x-y+4-0 दी गई है। ये दो समाश्रयण-रेखायें

किस बिन्दु से गुजरती हैं ?

A. (-4, -3)

B. (-6, -5)

C. (3, -2)

D. (-3, -2)

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qO2OwXi7Sf42
https://dl.doubtnut.com/l/_SGCOrmZT1mat


93. यदि P(E) किसी घटना E की प्रायिकता दर्शाता। है, तो E

निश्चित घटना कहलाता है यदि :

A. P(E) = 0

B. P(E) = 1

C. P(E) या तो 0 है या 1

D. P(E) = 1/2

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SGCOrmZT1mat


94. यादृच्छिकतया वरण किये गये किसी लीपवर्ष में 53 सोमवार

होने की प्रायिकता क्या है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

2/5

2/7

1/7

5/7

https://dl.doubtnut.com/l/_MSd5ltzRXVZi


95. यदि A और B दो घटनाएं  हैं जिसके  लिये

 जहाँ

 का पूरक है, तब P(B) किसके  बराबर है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

P (A ∪ B) = , P (A ∩ B) = , P( ¯̄̄A) =
3

4

1

4

2

3

¯̄̄A , A

1/3

2/3

1/9

2/9

https://dl.doubtnut.com/l/_bjk9zyfK44QK
https://dl.doubtnut.com/l/_BRzfWAgl3nDH


96. तीन सिक्के  युगपत् उछाले गये। उनके  दो हैड। एवं एक टेल के

गिरने की प्रायिकता क्या है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1/3

1/2

1/4

3/8

https://dl.doubtnut.com/l/_BRzfWAgl3nDH


97. 10 ट्रा यलों में, जिसमें सफलता की प्रायिकता 2/3 हो,

सफलताओं की प्रायिकतम संख्या क्या है ?

A. 10

B. 7

C. 5

D. 4

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CgKz4I17GgI6


98. आगे आने वाले दो (02) प्रश्नों के  लिये : एक कलश में एक

काली गेंद एवं एक हरी गेंद है। दूसरे कलश में एक सफे द गेंद एवं

एक हरी गेंद है। प्रत्येक कलश से एक गेंद यदृच्छया निकाली जाती

है। 

दोनों गेंदों के  समान रंग की होने की प्रायिकता क्या है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1/2

1/3

1/4

2/3

https://dl.doubtnut.com/l/_HUBfUeFtXSAh


99. आगे आने वाले दो (02) प्रश्नों के  लिये : एक कलश में एक

काली गेंद एवं एक हरी गेंद है। दूसरे कलश में एक सफे द गेंद एवं

एक हरी गेंद है। प्रत्येक कलश से एक गेंद यदृच्छया निकाली जाती

है। 

एक हरी गेंद के  मिलने की प्रायिकता क्या है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

1/2

1/3

2/3

3/4

https://dl.doubtnut.com/l/_HUBfUeFtXSAh
https://dl.doubtnut.com/l/_1CfEZ3HGZFij


वीडियो उत्तर देखें

100. आगे आने वाले दो (02) प्रश्नों के  लिये : दो पाशकों को, जो

संख्या 1 से 6 तक चिन्हित हैं, एक साथ फें का गया है। मान लीजिये

A और B दो घटनाएं  निम्नलिखित दी गई हैं : 

A: प्रथम पाशक पर सम संख्या है 

B: द्वितीय पाशक पर संख्या 4 से बड़ी है 

 किसके  बराबर है ?

A. 

B. 

C. 

P (A ∪ B)

1/2

1/4

2/3

https://dl.doubtnut.com/l/_1CfEZ3HGZFij
https://dl.doubtnut.com/l/_d2Sj5f2WHSyp


D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1/6

101. आगे आने वाले दो (02) प्रश्नों के  लिये : दो पाशकों को, जो

संख्या 1 से 6 तक चिन्हित हैं, एक साथ फें का गया है। मान लीजिये

A और B दो घटनाएं  निम्नलिखित दी गई हैं : 

A: प्रथम पाशक पर सम संख्या है 

B: द्वितीय पाशक पर संख्या 4 से बड़ी है 

 किसके  बराबर है ?

A. 

P (A ∩ B)

1/2

https://dl.doubtnut.com/l/_d2Sj5f2WHSyp
https://dl.doubtnut.com/l/_Oax26VKjtlUo


B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1/4

2/3

1/6

https://dl.doubtnut.com/l/_Oax26VKjtlUo

